
NECROPOLA TUMULARĂ DE LA BRĂDUŢ, 
JUDEŢUL COVASNA 

REZULTATELE SĂPĂTURILOR DIN ANII 1995-1996 
fn cursul campaniilor de săpături din anii 1995-1996 au fost continuate investi

gaţiile la complexul fumu/ar din epoca bronzului de la Brăduţ. S-au cercetai, 

integral, lumu/Ji' nr. 8-12 şi, parţial, T. IJ. S-a acordai o atenţie deosebită 

morminte/or in cislă de piatră ale culturii Schneckenberg şi stabilirii caracterului 

descoperin"/or culturii Noua /. 

Zona turnulară de la Brăduţ a fost cercetată prima dată, de G. Dăniel, în anul 1867, cu scopul 
găsirii unei comori I. După aceasta, a constituit subiectul unei bibliografii de specialitate destul de 
bogată dar, din punct de vedere al încadrării cronologice şi culturale, a rămas o problemă nerezolvată. 

În vara anului 1994 au fost reluate cercetări le de la Brăduţ2. În cursul campaniilor din anii 
1995 şi 1996 au fost continuate săpături le sistematice, ale căror rezultate le vom prezenta mai jos. 

Pe platoul "Dealului cu Cioturi" a fost secţionat turnului nr.5 (T.5), cu un şanţ de cercetare, în 
direcţia nord-sud. Sub humusul gros de 20 cm se află stratul de ·umplutură - mantaua turnulului - care 
nu conţinea nici un material arheologic, sub care, la o adâncime de 60 cm, a apărut stratul de lut gal
ben-ruginiu. 

La capătul nordic a l  "Dealului Rotund" a fost secţionat turnului  nr .6 (T.6), nederanjat, care, 
asemănător cu cel anterior, nu a dat nici un rezultat. 

Pe marginea sud-estică a platoului "Dealul Rotund" se află turnului nr. 7 (T.7), deranjat şi 
parţia l distrus în secolu l trecut. Acest turnul a fost secţionat în porţiunile nederanjate cu un şanţ de 
cercetare în direcţia est-vest şi cu altul în direcţia nord-sud. Mantaua tumulului conţinea mult pie
triş şi fragmente ceramice aparţinând primei faze a culturii Coţofeni. 

Pe marginea sudică a p latoului "Dealul cu Cioturi" se află un turnul, parţia l deranjat în seco
lul trecut (T. 8), care a fost secţionat cu un şanţ , lung de 12 m, în direcţia nord-sud (fig. I). în pro
filul  estic al şanţului de cercetare a apărut un mormânt, acoperit cu mai multe lespezi de piatră 
(fig. Vl/ l ). Scheletul era aşezat în poziţie chircită, cu multă cenuşă, şi a avut în inventar o strachină 
fragmentară, decorată cu linii imprimate cu şnurul răsucit (fig. V/2). Buza vasului este răsfrântă în 
afară, iar fundul lipseşte din antichitate. V asul era aşezat cu gura în jos. 

Pe "Dealul cu Cioturi", au mai fost cercetaţi încă trei tumuli (T. 10, 1 1 , 12), (fig. I). Cei cu 
numărul 10 şi 12 nu au dat nici un rezultat, dar în cel cu numărul 1 1  a fost găsită o cistă de piatră, 
care era goală înăuntru, fără nici un materia l arheologic (fig. Vl/2= VIII/ I). Dimensiunile exte
rioare ale cutiei sunt de 146 x 135 cm şi era orientată cu latura lungă în direcţia nord-est/sud-vest. 
Capacul era format din trei lespezi de piatră, în formă de triunghi, iar la fund nu era nici un pavaj, 
părţile laterale ale construcţiei fiind aşezate în lut . Capacul se afla imediat sub humus, la 18 cm 
adâncime, după care cutia se adânceşte până la 75 cm. 

După rit, precum şi după ceramica descoperită în turnului nr. 8 care se află la 30 m sud-est 
de acesta, se poate afirma că această construcţie rituală aparţine culturii Schneckenberg . 

Pe platoul "Dealul Rotund", pe partea stângă a drumului de ţară care duce la Herculian, se află 
opt turnuli (fig. I.), formând un complex circular. La nord de turnului nr. 7, la marginea nord-estică a 
acestui complex, se află un mic turnul, cu diametrul de 8,5 m şi înălţimea de 30 cm, care a fost secţio
nat în direcţia nord-sud, cu un şanţ de cercetare. În mantaua turnulului, la o adâncime de 74 cm, au fost 
găsite două ceşti, cu câte două torţi supraînălţate, la o distanţă de 1,95 m una de alta (fig. V/4, 111/5). 
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Profilul şanţului se pr�zintă în felul următor: sub humusul gros de 1 8-20 cm se află mantaua 
tumulului, cu grosimea maximă de 55 cm, sub care se află stratul de lut galben, nederanjat. În con
tinuare, turnului a fost secţionat la est şi la vest de şanţuri de cercetare, cu casete în formă de tri
unghi, fiind astfel dezvelită 75% din suprafaţa totală, respectiv sferturile A, B, C. Pe latura vestică 
a şanţului de cercetare au fost deschise două casete B şi C în care au fost găsite o ceaşcă cu două 
toarte supraînălţate (fig. 111/3-4) şi un vas mare în formă de sac (fig: W2). 

Pe latura estică a şanţului au fost descoperite două vase mari, întregibile (fig. W l ,  V/3.). La 
marginea vestică a tumulului au mai fost descoperite alte patru ceşti, cu toarte supraînălţate, unele 
fragmentare (fig. 1111 1 -2). Vasele mari, care erau concentrate în mijlocul tumulului, probabil că au 
fost folosite drept urne funerare. Unul dintre aceste vase, aşezat cu fundul în sus, are pântecul bom
bat şi două toarte mici de bandă, una lipseşte din antichitate (fig. II/ I) (1=26 cm, DG=22 cm, 
DF= l 2  cm). Vasul este făcut din pastă cu mult pietriş, de culoare cărămizie. Înăuntru au fost obser
vate urme de cenuşă. 

Cel de al doilea vas are formă de sac şi este decorat sub buză cu un brâu crestat (1=29 cm, 
DG=25 cm, DF=9 cm) (fig. IV2). . 

Din al treilea vas mare, descoperit la marginea vestică a tumulului, s-a păstrat numaj partea 
de sus şi este decorat sub buză cu un brâu simplu în relief, sub care sunt aşezaţi şase butoni mici, 
plaţi, de jur-împrejur (fig. V/3). În afară de aceste vase mari, au mai fost descoperite şapte ceşti, cu 
toarte supraînălţate, cu început de creastă. Prima ceaşcă este mai mare (1= 1 1 cm, DG= l 2  cm) şi 
are, sub buza uşor răsfrântă în afară, două linii paralele incizate (fig. V/4). A doua ceaşcă are două 
toarte supraînălţate, iar pântecul bombat este decorat cu linii paralele incizate, verticale (fig. IW3). 
Sub buză sunt două linii incizate, orizontale. Celelalte ceşti sunt mai mici, fără decor, cu toarte 
supraînălţate, cu creastă, unele fragmentare (fig. 11111 -2,4). 

Vasele mari au pastă grosieră, cu mult pietriş şi sunt neglijent lucrate. Pereţii sunt groşi, cu 
suprafaţa destul de aspră. Au culoare maroniu-roşiatică. Ceştile au formă bitronconică, fundul plat, 
două toarte supraînălţate, trase din buză, cu creastă şi marginea uşor răsfrântă în afară. Aceste ceşti 
reprezintă forme dezvoltate, moştenite din fondul Monteoru şi Costişa. 

în cursul campaniei de săpături din 1996 au fost continuate cercetările la Brăduţ. 
A fost cercetat, exhaustiv, turnului nr. 9 (fig. I), unde a fost deschisă o casetă cu dimensiu

nile de 3,5 x 3,5 m, în care, la o adâncime de 55 cm în mantaua tumulului, a fost descoperită o 
ceaşcă cu o singură toartă în bandă (fig. IIV6). La 30 cm est de aceasta, la 65 cm adâncime, s-a mai 
găsit o ceaşcă mică, cu două toarte supraînălţate, cu creastă şi decorată cu o linie orizontală 
incizată sub buză (fig. IV/4). 

La marginea nordică a platoului "Dealul Rotund", la vest de turnului nr. 9, se află turnului 
nr. 1 3  (T. 1 3), care a fost distrus, parţial, în ·secolul trecut (fig. I). Partea sud-vestică, nederanjată, a 
tumulului, a fost secţionată cu o casetă în formă de triunghi. La 7 cm adâncime sub humus au 
apărut mai multe lespezi de piatră, care formează capacul unei ciste. Cutia a avut dimensiunile de 
1 , 1 0  x 0,65 m şi era orientată în direcţia nord-est/sud-vest (fig. Vl/3=VIIl/2). Construcţia era să
pată în pământ, îară podea de piatră, la o adâncime de 45 cm. În interiorul cutiei era o ceaşcă mică 
de formă bitronconică, cu o toartă de bandă, făcută din pastă cu nisip, de culoare cenuşie (fig. V/I ). 
Cutia şi ceaşca erau pline de cenuşă, cărbune şi fragmente de oase carbonizate. 

Partea nordică a platoului "Dealului Rotund" a fost cercetată cu mai multe şanţuri şi casete, 
ÎD care au fost descoperite mai multe ceşti cu toarte supraînălţate, unele cu creastă (fig. IV/ l ,  3). 

În şanţul nr. 1/96, sub humus, a fost descoperit un strat de pietre, aşezate în formă de semi
cerc, în mijlocul căruia a fost găsită o ceaşcă cu o toartă în bandă (fig. IV/2) şi o piatră de măcinat. 
În celelalte şanţuri, fără strat de cultură, între humus şi stratul de. lut galben, nederanjat, au fost 
descoperite mai multe ceşti. 

Pe baza acestor cercetări se pot afirma următoarele: 
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Între Brăduţ şi Biborţcni se află "Dealul cu Cioturi ", cu 5 turnu li cercetaţi, şi "Dealul 
Rotund", cu 13 turnu li. 

Pe platoul "Dealul cu Cioturi" toţi tumulii aparţin epocii bronzului timpuriu, cultura 
Schneckenberg. Pe platoul "Dealului Rotund", însă, se află mai mulţi tumuli care aparţin culturii 
Schneckenberg şi mantaua lor conţine material ceramic specific culturii Coţofeni, iar pe partea 
nordică a platoului, peste această necropolă tumulară, se suprapune parţial un complex cu caracter 
ritual din prima fază a culturii Noua. 

Primul monnânt de inhumaţie, care a fost descoperit în turnului nr. 8 (T. 8) (fig. I), se află pe 
marginea sudică a platoului "Dealul cu Cioturi" şi a fost deranjat în cursul secolului trecut. 
Scheletul a fost aşezat în poziţie chircită, cu capul spre sud-vest, într-o groapă care avea părţile la
terale întărite cu lespezi de piatră, iar acoperişul era format din mai multe plăci de andezit, de dife
rite dimensiuni, care erau aşezate într-un mod dezordonat (fig. Vl/ l ). Strachina fragmentară, aşe
zată cu gura în jos, cu buza răsfrântă în afară şi decorată sub buză şi pe umăr cu mai multe linii 
imprimate cu şnur răsucit, face parte din categoria străchinilor cunoscute în mediul Schneckenberg 
din sudul Transilvaniei (fig. V/2) . Este făcută din pastă fină, cu suprafaţa bine lustruită şi are 
analogii în aşezările culturii Schneckenberg din Ţara Bârsei3 şi în mediul Glina4 şi .se poate 
încadra în faza B a acestei culturi. 

Cutia de piatră, de formă patrulateră, clasică pentru cultura Schneckenberg, care a fost con
struită sub turnului nr. 1 1 , a fost goală înăuntru. Se poate presupune că, datorită componenţei solu
lui, care conţine multe concreţiuni ferosidcrifice, resturi le unui mormânt de incineraţie nu s-au 
păstrat (fig. Vl/2=VIll/ l ). 

Cel de al treilea mormânt, descoperit pe platoul "Dealul Rotund", este un mormânt de inci
neraţie, acoperit cu mai multe lespezi de piatră, aranjate dezordonat (fig. Vl/3=VIIl/2). Înăuntru, în 
cutie, era o ceaşcă de formă bitronconică, cu o toartă trasă în bandă (fig. V/l ). Este făcută din pastă 
fină, are peretele foarte subţire şi este de culoare cenuşie. Are analogii în materialul ceramic 
descoperit la Jigodin5 şi în cel al culturii Schneckenberg de la "Dealul Melcilor"6, precum şi în 
ceramica descoperită la Sf. Gheorghe-Orko7. Acest mormânt, după modul de realizare a 
construcţiei- acoperiş făcut din mai multe pietre puse una peste alta - dezordonat, reprezintă o 
tradiţie sudică, care a fost preluată de la purtătorii orizontului cultural de tip Zimnicea8. 

Mormintele descoperite la Brăduţ, după rit şi după ceramica găsită în inventarul lor, se 
încadrează, cronologic, în orizontul cultural reprezentat de manifestările de tip Schneckenberg B
Jigodin-Moacşa9 şi fac parte din subetapa a II-a a bronzului timpuriu în sud-estul Transilvaniei. 
Acest complex reprezintă perioada când comunităţile epocii bronzului au trecut, treptat, de la 
practica de înhumare la incinerare. 

Pe partea nordică a platoului "DealUI Rotund", peste complexul tumular de tip Schnecken
berg, se suprapune, parţial, un complex cu caracter probabil ritual, din epoca bronzului târziu a cul
turii Noua I. 

Vasele mari, descoperite în mantaua tumulului nr. 9 (fig. I/A), au pastă grosieră, cu mult 
pietriş şi sunt lucrate neglijent. Pereţii sunt groşi, cu suprafaţa aspră. Marea majoritate a acestor vase 
au culoarea maronie-cărămizie. Primul vas mare, cu pântec bombat şi cu două toarte mici (fig. 11/l), 
este cunoscut din aşezarea de tip Noua I de la Nicoleni t o şi de la Rotbav 1 1 . Cel de al doilea vas 
mare are formă de sac şi este decorat sub buză cu un brâu crestat (fig. 11/2). Are analogii în mate

•rialul ceramic descoperit la Gârbovăţ 1 2, care aparţine primei faze a culturii Noua şi în descoperirile 
de la Truşeşti 1 3 .  Cel de al treilea vas mare, decorat cu un brâu simplu în relief sub buză, iar dedesubt 
sunt aşezaţi şase butoni plaţi, mici (fig. V/3), are analogii în materialul ceramic descoperit în 
aşezarea de tip Noua I de la Bârlad-Cărămidărie 1 4  sau în inventarul aşezării de la Peteni 15. 

Ceştile au formă bitronconică, cu fundul plat, două toarte supraînălţate, trase din buză, 
excepţie făcând numai una singură (fig. 111/6), care are o singură toartă. Torţile au creastă sau 
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început de creastă, iar marginea buzei este uşor răsfrântă în afară. Aceste vase reprezintă forme 
dezvoltate, moştenite din fondul Monteoru şi Costişa şi sunt cunoscute din mai multe aşezări de pe 
ambele versante ale Carpaţilor de Răsărit. În sud-estul Transilvaniei au fost descoperite, 
întâmplător, asemenea ceşti la Imeni 16, Sf.Gheorghe l 7  şi Tg. Secuiesc l 8  - dintr-o etapă nepreci
zabilă a culturii Noua. În materialul necropolei de tip Noua II de la Doina 1 9, această formă de 
ceaşcă apare împreună cu alte forme mai dezvoltate, care lipsesc din· materialul de la Brăduţ. 

Complexul cultic, descoperit în şanţul nr. I (S. I) din 1996 (fig. VII), este format dintr-un strat 
de pietre de râu, care au fost aranjate în formă de semicerc, iar în mijlocul axei lungi a fost descope
rită o ceaşcă cu o toartă în bandă (fig. IV/2), supraînălţată peste buză, precum şi o piatră de măcinat. 
în şanţul nr. II, '96 (S. II), (fig. I/A), între humus şi stratul de lut galben, izolat, fără strat de cultură 
sau alte vestigii arheologice, s-a mai găsit o ceaşcă de culoare cărămizie (fig. IV/3), cu două toarte 
supraînălţate şi buza uşor răsfrântă înafară. Ceaşca a fost acoperită cu slip, care însă nu s-a păstrat. 

Acest material ceramic, care este caracteristic pentru prima fază a culturii Noua şi apare pe 
platoul "Dealul Rotund" de la Brăduţ, datorită faptului că nu există strat de cultură, suntem de 
părere că el se leagă de viaţa spirituală a acestor comunităţi. Forma vaselor precum şi modul lor de 
execuţie arată că este vorba despre o pătrundere din est, îară nici o urmă de influenţă locală. Aceste 
înălţimi, care se situează între Brăduţ şi Biborţeni, cu o altitudine de cca. 690 m, începând din 
perioada de tranziţie, Coţof eni I final, epoca bronzului timpuriu, cultura Schneckenberg B şi până 
în epoca bronzului târziu, cultura Noua I, se pare că au constituit locuri sacre, adăpostind morminte 
tumulare sau manifestări rituale de caracter cultic, magico-religios. Suprapuneri parţiale unde, 
peste necropola tumulară din bronzul timpuriu, au fost descoperite materiale de tip Noua, sunt 
cunoscute în spaţiul extracarpatic răsăritean, în aria de răspândire a culturii Iamnaia20. 

Caracterul descoperirilor de tip Noua rămâne de clarificat în cursul cercetărilor viitoare. 
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THE TUMULARY CEMETERY FROM BRĂDUŢ, COVASNA COUNTY -
RESULTS OF 1995- 1 996 ARCHAEOLOGICAL CAMPAIGNS 

(Summary) 

In the summer of 1995 and 1996, during the archaeological campaigns, the investigations 
were continuated at Brăduţ. 

On the tableland of "Dealul cu Cioturi" were excavated two tumuli, in both of them stone
boxes being discovered (Graves nr. I and II), one of them with skeleton in contracted position and 
a cord dccorated fragmentary dish. This tumuli was disturbed in the year of 1 867. 

On the tableland of "Dealul Rotund", under a tumuli, disturbed in the 19th century, was discov
ered one other stone-box (Kjstengrab), with a cremated grave (nr. III), and a fragmentary cup, with a 
handle, in it's inventary. The grave was covered with stone slabs, but no real cist was found. These 
tombs, after the pottery fonns belongs to the late Schneckenberg Culture, and have good parallels in 
Jigodin and Glina III cultures too. The funerary rite and ritual are factors that detennine the spiritual 
life of every historical age. The funerary ritual in a culture is generally the same, from its beginning to 
the end and it changes only under the influence of another, more developed culture. After of the third 
grave fonn, we can say that this funerary cist keep a southem tradition of Zimnicea type. 

On the North part of the tableland of "Dealul Rotund" were discovered some pottery belongs 
to the early phase of the Noua Culture. The character of this discoveries will be established in the 
following campaigns. 

LIST OF ILLUSTRA TIONS 

Fig. I - The plan of the excavations from 1995 and 1996, Brăduţ. 
Fig. II - Brăduţ: pottery found on the tableland of "Dealul Rotund", Noua Culture. 
Fig. III - Brăduţ: pottery found on the tableland of "Dealul Rotund", Noua Culture. 
Fig. IV - Brăduţ: Pottery found on the tableland of "Dealul Rotund", Noua Culture. 
Fig. V 1 1 -2. Brăduţ: pottery discovered in the graves nr. I and III, Schneckenberg Culture; 

• 3-4, pottery found on the tableland of "Dealul Rotund", Noua Culture. 
Fig. VI - Brăduţ: plan and section of graves 1-11-111, Schneckenberg Culture. 
Fig. VII - Brăduţ: plan and section of ritual complex, Noua Culture. 
Fig. VIII - Brăduţ: stone-boxes nr. II and III, Schncckenberg Culturc_. 
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Fig. I. Planul săpăturilor din anii 1995-1996. 
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Fig. II. Vase descoperite la Brăduţ, aparţinând culturii Noua. 
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Fig. IIl. Vase descoperite la Brăduţ, aparţinând culturii Noua. 
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Fig. IV. Vase descoperite la Brădut, apartinând culturii Noua. 
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Fig. V/1 -2, Ceramică descoperită în mormintele nr. I şi III, aparţinând culturii Schneckenberg; 
3-4, vase aparţinând culturii Noua de la Brăduţ. 
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Fig. VI. Planul şi profilul mormintelor în cistă de piatră sub turnul de la Brăduţ. 

5 1  



52 Zs. SZEKELY 

...... 
'5 ::I 

�· 
CI.I CD .... 

j:Q ::s 'O � E 'S  -
::s .::. o � UJ "O 

..- N  � ::I o z 
:� -::I (.J 
Ci:! 
(.J •;j -::I (.J ...... ::I -::I >< o -
s-o 

co (.J 
O) -
O) ::I 
..... iE :::::. e ..: o.. c ...... 
:.; (/}o -E' ::I 
cu � U>- -� 

� 
bi> ...... 

o � 
„ CI.I CD 

� Q.. 



NECROPOLA TUMULARĂ DE LA BRĂDUŢ, JUDEŢUL COVASNA 53 

o 

Fig. VIII. Cistele de piatră nr. II şi III de la Brăduţ, cultura Schneckenberg. 
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